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Автор розкриває актуальність підви-
щення кваліфікації працюючих соціаль-
них педагогів та практичних психологів
закладів середньої освіти до роботи з
дітьми в умовах військового конфлікту;
пояснює необхідність нових засад їх підго-
товки до роботи з дітьми з числа внутрі-
шньо переміщених осіб та дітьми місце-
вих жителів й обґрунтовує новий зміст
такої підготовки на тренінгу. У статті вис-
вітлено теоретичні засади розробки змісту
підвищення кваліфікації фахівців, програ-
му навчання на тренінгу, зміст методич-
них рекомендацій для їх навчання на трен-
інгу з проблеми, окремі результати досл-
ідження.
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Summary. The article reveals the
urgency of improving the skills of working
social pedagogues and practical
psychologists of secondary education
institutions to work with children in a
military conflict, explains the need for new
principles of their preparation for work with
children from internally displaced persons
and children of local residents and
substantiates the new content of such training
at the training. In the article the theoretical
principles of the development of the contents
of the training of specialists, the training
program at the training, the content of

methodical recommendations for specialists
for training on the problem, and the separate
results of the study are highlighted. It is a
scientific novelty and practical significance
of the research.
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Мета: визначити зміст підвищення
кваліфікації соціальних педагогів і прак-
тичних психологів закладів середньої ос-
віти в умовах військового конфлікту для
успішного формування в учнів толеран-
тності, культури миру, прищеплення на-
ціональної гідності.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Військовий конфлікт на Сході
нашої країни привів до гуманітарної кри-
зи в населених пунктах, розташованих не-
подалік від зони АТО. Так, м. Бердянськ
прийняло 10000 внутрішньо переміще-
них осіб (ВПО), що складає 12% населен-
ня міста. Виникли проблеми соціальної
адаптації, реабілітації ВПО, примирення
населення між собою і перерозподілу ре-
сурсів, яких на всіх не вистачає у громаді.
Миробудування ж починається із свідо-
мості і поведінки дітей, котрі відчувають
на собі всі негаразди і кризи батьків, сус-
пільства більш емоційно і з невмінням
об'єктивно оцінювати, мирно вирішува-
ти конфлікти, що виникають в умовах
напруженості. Діти з числа ВПО переби-
рають часто на себе ролі батьків, щоб їм
допомогти, відчувають себе винними за
їх неможливість упоратися з ними. Одно-

часно отримують нове шкільне середо-
вище, мають соціалізуватися в незвичних
і кризових умовах, навчаючись разом з
місцевими дітьми нової громади, які цьо-
го не відчувають і не розуміють. Поява
значної кількості нових дітей у шкільно-
му колективі, їх розгубленість, матері-
альні проблеми, підвищена тривожність і
стрес викликають конфліктні ситуації і
стереотипи. Водночас такі особи не вміють
самостійно вирішити питання, з якими
раніше не стикалися. Виникають пробле-
ми первинної соціалізації в житті. Саме
шкільні психологи і соціальні педагоги
покликані працювати з цими дітьми, а
класні керівники -проводити виховну
роботу і факультативні заходи з даної
проблеми. У той же час педагогічні прац-
івники також потребують нових методик
розв'язання питань, з якими вони ще не
стикалися і яких не навчали у закладах
вищої освіти. Так виникає потреба в підви-
щенні кваліфікації фахівців з метою успі-
шного рішення нових проблем шкільно-
го середовища, примирення дітей на ло-
кальному рівні, що є запорукою мирно-
го майбутнього. Такими підходами у світі
є відновні практики, які реалізуються че-
рез медіацію різних рівнів у закладах се-
редньої освіти, що рекомендовані МОН
України після широкого соціального екс-
перименту в діяльності шкіл у 2016 році,
методики фасилітації, педагогіки нена-
сильства, інтеракції. Також значна увага
повинна приділятися національному і ви-
хованню культури миру та толерантності,
що вимагає ознайомлення фахівців з но-
вими методами й формами роботи з уч-© І. Трубавіна
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мінару (таблиця 1).
Зміст навчання на семінарі відобрази-

ла спеціально розроблена для цього бро-
шюра - методичні рекомендації до орган-
ізації факультативних заходів у школах з
метою прищеплення гідності, миру та соц-
іального консенсусу [10], яка давала
інформацію з таких питань (табл. 2).

Таким чином, проведене навчання за
програмою на тренігу-семінарі довело
актуальність і доцільність розробленої
програми, відповідність потребам
фахівців і їх практичній роботі.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Актуальність проблеми
підвищення кваліфікації працюючих соц-
іальних педагогів та практичних психологів
закладів середньої освіти пов'язана з но-
вими умовами і завданнями їх роботи:
військовим конфліктом на Сході Україні,
роботою з внутрішньо переміщеними
дітьми, необхідністю формування в них
толерантності та культури миру, націо-
нальної гідності. Раніше ж до фахової
діяльності в таких реаліях не готували.
Тому розробка відповідної програми
підвищення кваліфікації стала нагальною
потребою для органів місцевого самовря-
дування, у реалізації якої посприяв про-
ект ЄС. Розроблена програма відповіда-
ла вимогам теорії педагогіки і андрогогі-
ки, потребам працюючих фахівців і вклю-
чала питання з проблем дітей ВПО, дітей
місцевих жителів в нових умовах існуван-
ня, зміст і технології виховної, соціально-
педагогічної і психологічної роботи з ними,
нові форми і методи діяльності з дітьми
та їх батьками. Зміст програми має теоре-
тичне та практичне значення, супровод-
жувався методичними рекомендаціями,
які відображали її зміст.

Перспективами подальших дослід-
жень є визначення змісту підвищення ква-
ліфікації фахівців з урахуванням проблем
дітей певних груп ризику, їх вікових та
індивідуальних особливостей, проведен-
ня супервізії їх роботи.
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Проблема змісту освіти розкрита в робо-
тах Лернера І. Я. [7], Краєвського В. В
[2]., Пометун О. М. [8], Кременя В. В.
[3] та інших науковців. Але ці роботи сто-
суються вищої освіти, а не підвищення
кваліфікації, хоча й закладають теоретичні
основи розгляду питання; вони не розк-
ривають змісту підвищення кваліфікації
вже працюючих фахівців, зокрема, до
роботи в умовах військового конфлікту з
дітьми, котрі пережили психологічну
травму і втрати, щодо формування в них
толерантності, культури миру, національ-
ної гідності в умовах військового конфлі-
кту і масового переселення. Установле-
но, що діти з числа ВПО повинні складати
окремий напрям підвищення кваліфікації
соціальних педагогів, практичних психо-
логів і соціальних працівників [9].

Частина праць методичного характе-
ру стосується підготовки вихователів
дитячих садків до роботи з дітьми в умо-
вах військового конфлікту та  їхніми сім'я-
ми [5; 6], з ВПО та дітьми [6;11; 12; 13;14].
Але зміст такого підвищення кваліфікації
щодо шкільних педагогічних працівників
не розглядався.

Виклад основного матеріалу дослід-
ження. У м. Бердянськ реалізувався у
2017 році проект "Створення комплекс-
ної системи надання допомоги вимуше-
ним переселенцям із зони АТО та громаді
м. Бердянськ" за фінансової підтримки
Європейського Союзу. Донор: Євро-
пейський Союз; виконавець: виконавчий
комітет Бердянської міської ради; місце
впровадження: м. Бердянськ (Запорізька
область), термін реалізації проекту: 2017
рік. Цільові групи: внутрішньо пере-
міщені особи (ВПО); місцева громада м.
Бердянськ (діти, жінки, чоловіки, люди
похилого віку та з обмеженими фізични-
ми можливостями). Цілі проекту: покра-
щення доступу та якості соціальних по-
слуг у м. Бердянськ; створення кращих
умов для залучення в економічну
діяльність ВПО та місцевих мешканців;
сприяння врегулюванню суперечок та
досягненню соціального консенсусу між
ВПО та приймаючою громадою. Очіку-
вані результати: буде створено Інтегро-
ваний центр підтримки у реконструйо-
ваній будівлі; відкриється дитсадок та
Центр соціальної реабілітації для дітей-
інвалідів у реконструйованій будівлі; бу-
дуть надані консультації в рамках мобіль-
ної соціальної роботи; 180 співробітників
різних установ та організацій, котрі нада-
ють соціальні послуги, набудуть відпові-
дної кваліфікації у наданні послуг у гу-
манітарній сфері, у тому числі мобільна
соціальна робота та психологічна підтрим-

ка дітей та їхніх батьків; 50 громадських
активістів отримають знання та навички і
соціального підприємництва. Загальна
вартість проекту: 1 337 535 євро. Внески
сторін: Європейський Союз: 1 199 740
євро Виконавчий комітет Бердянської
міської ради: 137 795 євро.

У розробці програми підвищення ка-
ліфікації фахівців за одним із завдань сем-
інару (для шкільних соціальних педагогів
і практичних психологів) ми керувалися:
діяльнісним, системним, проблемно-оріє-
нтованим, компетентнісним підходами,
підходом І. Лернера [4] щодо компонентів
змісту освіти, підходом В. Євтуха [1]
щодо змісту навчальних дисциплін у зак-
ладі вищої освіти, положеннями андрого-
гіки щодо навчання на власному досвіді.
Вибір цих підходів зумовлений тим, щоб
формувати у фахівців нові компетенції,
уміння застосовувати їх в діяльності в
системі шкільної освіти і психологічної
служби, працювати із сім'ями дітей як із
системою, колективами класів як з пер-
винними осередками школи. Водночас
ураховувалось те, що проблема була но-
вою для фахівців, котрі з нею намагалися
працювати вже три роки на час семінару.

Тому метою курсу стало: 1) підви-
щення професійної компетентності
шкільних психологів і соціальних педа-
гогів м. Бердянськ у напрямі проведення
роботи з дітьми з метою прищеплення
миру, гідності, соціального консенсусу на
основі нових підходів і методик рішення
подібних проблем, зокрема, медіації, фа-
силітації, консультування, формування
толерантності і культури миру; 2) ознай-
омлення шкільних психологів і соціаль-
них педагогів з проблемами соціалізації
дітей унаслідок військового конфлікту,
наслідками і шляхами їх подолання сила-
ми педагогічних працівників закладів се-
редньої освіти; 3) ознайомлення педагог-
ічних працівників з оновленим відповід-
но до сучасних умов життя змістом ви-
ховної роботи з учнями та новітніми ме-
тодами і формами виховної роботи.

Методами навчання на семінарі з
підвищення кваліфікації нами було обра-
но: вправи різного змісту, інформаційні
повідомлення, аналіз ситуацій, документів,
приклади, інтерактивні методи навчання
(робота в мікрогрупах).

Методами виявлення рівня компетен-
тності фахівців до данного напряму ро-
боти стали: анкетування та його якісний і
кількісний аналіз, спостереження.

Формами навчання, які найбільш
доцільні для засвоєння такого змісту осв-
іти, послужили тренінг, практичні занят-
тя, інформаційні повідомлення, самостійна
робота.

Наведемо зміст робочої програми се-
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Таблиця 1 

Зміст робочої програми семінару 

І-й день. 9.00-10.30 
1. Знайомство 
2. Вияв очікувань 
3. Анкетування для вивчення рівня сформованості професійної компетентності соціальних педагогів та 
практичних психологів до роботи з прищеплення у дітей гідності, культури миру, соціального консенсусу  

11.00-12.30 – кава 
4. Інформування про результати Всеукраїнського дослідження про вплив військового конфлікту на дітей 
шкільного віку, стереотипи щодо дітей ВПО, проблеми дітей ВПО 
5. Обговорення інформації, доповнення переліку проблем і прикладів з роботи в м. Бердянськ, виконання 
вправ 

13.00-14.00 – обід 
14.00- 15.30 

6. Толерантність і культура миру. Ознайомлення з термінами, необхідними для розуміння нових підходів 
до подолання конфліктів: миробудування, миротворення тощо. Сутність поняття «педагог-миротворець» у 
сучасній педагогічній літературі 
7. Вправи на застосування знань 
8. Обговорення сесії 

15.30-16.00 – кава 
16.00-17.30 

9. Інноваційні виховні заходи у школі з метою формування толерантності і культури миру 
10. Вправи на складання конспектів заходів з проблеми  
11. Обговорення роботи за день 

ІІ-й день. 9.00-10.30 
1. Конфлікти у шкільному середовищі, їх причина та шляхи розв'язання. Можливості педагогічних 
працівників закладів середньої освіти. Роль соціальних працівників у подоланні конфліктів між ВПО та 
громадою. Взаємодія педагогічних та соціальних працівників – основа і сфери діяльності 
2. Вправи на складання карти шкільних конфліктів 
3. Інформування про вирішення конфлікту. Вправи на конструктивне вирішення конфлікту 
4. Обговорення сесії 

10.30-11.00 – кава 
11.00-13.00 

5. Оцінка потреб дитини як основа рішення про складні життєві обставини та ведення випадку або взяття 
на внутрішньошкільний облік 
6. Вправи на застосування набутих знань (робота в мікрогрупах) 
7. Обговорення сесії 

13.00-14.00 – обід 
14.00-15.30 

8. Європейський кодекс медіатора. Методика роботи медіатора  
9. Вправи на застосування набутих знань (робота в мікрогрупах). Презентація результатів, обговорення 
сесії 

15.30-16.00 – кава 
 16.00-17.30 
10. Негативна поведінка щодо дітей ВПО в закладах середньої освіти: мобінг, тролінг, булінг, кібербулінг, 
остракізм, хейзинг. Вибір форм, методів і методик профілактики конфліктів у шкільному середовищі 
11. Вправи на застосування набутих знань 
12. Обговорення роботи за день 

ІІІ-й день.  9.00-10.30 
1. Консультування дітей та їх батьків у кризовій ситуації 
2. Вправи на формування довіри до педагогічних працівників у дітей та батьків з числа ВПО 

10.30-11.00 – кава 
3. Проблеми профілактики професійного вигоряння у педагогічних працівників. Формування 
гуманістичної спрямованості особистості педагога 
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Таблиця  2 

Зм іст методичног о забезпечен ня програми семін ару  

1. П роблем и учнів загальноосвітніх  нав чальних закладів в  умовах г ум анітарної кризи на  С ході 
У країни  
2 . Теоретичні основи форм ування толерантності та  культури  миру в учнів закладів осв іти  
3 . Формування в учнів толерантності в контексті реалізації Концепції національно -патріотичног о 
в иховання дітей і м олоді та  факультатив них заходів  
4 . Інноваційні  форми і м етоди форм ування толерантност і учнів школи ІІ–ІІІ ступенів  
4 .1. Інтерактивні виховн і години  
4 .2. «Ж ива бібліотека»  
4 .3. Табори «Д жерела толерантності» та  «Будуєм о мости , а  не стіни”  
5 . Конфлікти в дитячом у серед овищі   
6 . Нормативна база роботи психол ога  і соціального педагога з дітьм и в ум овах військовог о 
конфлікту  
7 . П сихологічна робота з дітьм и в закладах осв іти  
8 . Соціально-педагогічна робота з формування толерантност і, культури м иру і національної 
гідності в закладі освіти 
9 . Робота  з  батькам и дітей в ум овах гуманітарної кризи  
10. О рганізаційні умови допом оги в інтеграції  та соц іальній адаптації дітей  з числа ВПО  в новий 
навчальний  заклад  
Висновки та рекомендації для педаг огічних працівників щ одо формування толерантності, 
культури м иру і національної гідності в дітей в ЗНЗ гром ади м. Бердянськ 
 

4. Обговорення сесії 
13.00–14.00 – обід 
14.00-15.30 

5. Складання плану роботи з батьками учнів 
15.30-16.00 – кава 

16.00-17.30 
6. Вправи на застосування набутих знань  
7. Обговорення роботи за день 

IV-й день. 9.00-10.30 
1. Стереотипи про ВПО в дитячому середовищі та шляхи їх подолання 
2. Вправи на застосування набутих знань (у мікрогрупах). Представлення результатів 

10.30-11.00 - кава 
3. Аналіз і корекція конспектів. Складання плану роботи з учнями з проблеми толерантності і культури 
миру 
4. Вправи на застосування набутих знань 

13.00-14-00 – обід 
14.00- 15.30  

5. Організаційні умови формування культури миру, толерантності, гідності в дітей – шкільна соціально-
психолого-педагогічна служба, служби медіації, психологічна служба системи освіти 
6. Вправи на застосування набутих знань. Представлення результатів 

15.30-16.00 – кава 
16.00-17.30 

7. Система батьківської просвіти в закладах середньої освіти в сучасних умовах  
8. Вправи на застосування набутих знань. Обговорення досвіду 
9. Аналіз дня. Підсумки семінару. Заповнення підсумкових анкет 
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